

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июне 2006 года

В июне 2006 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 21 сообщение. Из них 10 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 8 информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Июнь, 20

Все СМИ (г. Душанбе)

20 июня в Душанбе состоялась республиканская научно-практическая конференция «Роль СМИ в укреплении государственной независимости Республики Таджикистан», организованная Исполнительным аппаратом Президента РТ. Конференция посвящалась 15-й годовщине государственной независимости РТ.

В своих выступлениях ответственные работники Исполнительного аппарата Президента РТ, ученые и специалисты в области СМИ всесторонне анализировали роль таджикских СМИ в становлении и укреплении государственной независимости республики. Как отметили участники научно-практической конференции, проведение подобных мероприятий содействует тесному сотрудничеству государственных и независимых СМИ в решении крупномасштабных проблем общества.

Июнь, 26

Таджикское телевидение (г. Душанбе)

26 июня 2006 года Таджикское телевидение стало выходить под новым названием - «Шабакаи аввал» («Первый канал») и с целью улучшения качества изображения и содержания программ приступило к использованию цифрового оборудования. Теперь телезрители смогут смотреть новости на 4 языках - таджикском, русском, арабском, английском.

Это стало возможным благодаря непосредственной поддержке Президента страны Э. Рахмонова. Новое техническое оборудование фирмы «Sony» приобретено на сумму 3.779.608 сомони (\$ 1.171.382), 60 процентов стоимости оплачено из средств республиканского бюджета, 40 % - из доходов Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ.

Таджикское телевидение на сегодняшний день охватывает 97 процентов населения республики, и его программы через спутник LMI-1 могут смотреть жители большинства стран Азии, Африки и Европы.

Июнь, 30

Радио Би-би-си» (г. Душанбе)

Таджикское представительство британской телерадиовещательной компании Би-би-си 26 июня получило регистрацию в Министерстве юстиции РТ, что являлось одним из условий возобновления вещания радио Би-би-си в диапазоне FM в городах Душанбе и Худжанде, прерванного в январе 2006 года. Об этом сообщил руководитель представительства радио Би-би-си в Таджикистане Сухроби Зие.

По его словам, руководство представительства 30 июня направило письмо-уведомление в Комитет по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ и в МИД республики. «Теперь мы ожидаем ответа Комитета, и готовы выполнить все остальные необходимые процедуры для возобновления вещания программ Би-би-си в диапазоне FM в Душанбе и Худжанде». Сухроби Зие выразил надежду, что этот вопрос будет решен до 7 июля, к визиту сына британской королевы принца Эндрю в Душанбе.

Напомним, что таджикское представительство британской телерадиовещательной компании Би-би-си осуществляло вещание в диапазоне FM с 2004 года в Душанбе и в городе Худжанде Согдийской области. 10 января 2006 года вещание радио Би-би-си в диапазоне FM было прекращено и было обосновано таджикскими властями введением в действие «Положения о лицензировании отдельных видов деятельности».

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Июнь, 02

НАНСМИ, ТаджАНЭСМИ, «Медиа-альянс Таджикистана» (г. Душанбе)

Рабочая встреча представителей руководящих органов трех действующих медиа-ассоциаций страны - НАНСМИТ, ТаджАНЭСМИ и «Медиа-альянс Таджикистана» по вопросам выработки механизма сотрудничества в целях развития свободы слова состоялась 2 июня 2006 года в городе Душанбе.

Стороны обсудили перспективы объединения своих действий, направленных на поддержку независимых СМИ, консолидацию журналистского сообщества и защиту прав журналистов. Было принято решение о проведении дополнительных рабочих встреч для определения механизма создания и функционирования Коалиции журналистских ассоциаций страны. Предполагаемой конечной целью нового объединения может стать создание структуры, содействующей налаживанию диалога между СМИ и всеми ветвями власти, а также разрешению конфликтов в сфере медиа.

Июнь, 06

Все СМИ (г. Хорог, ГБАО)

6 июня завершился семинар для журналистов в городе Хороге (административном центре Горно-Бадахшанской автономной области), организованный Бюро по правам человека и соблюдению законности в РТ и Общественным фондом «Памир» при поддержке Делегации Европейской Комиссии в Казахстане в рамках проекта «Журналистская правозащитная сеть».

По словам руководителя Общественного фонда «Памир» Курбона Аламшоева, цель данного семинара заключалась в повышении уровня правовой грамотности журналистов по вопросам прав человека, а также формировании авторитета и беспристрастности правосудия.

«Для 20 журналистов - представителей СМИ области - в течение четырех дней беседы и дискуссии вели международный эксперт, сотрудник Хельсинского Фонда по правам человека (Варшава) Лунер Керимов, руководитель Бюро по правам человека и соблюдению законности в РТ Нигина Бахриева и тренер из Киргизии Мария Лисицына», - отметил руководитель Общественного фонда «Памир».

Июнь, 10

Пресс-центр города Куляба (Хатлонская область)

10 июня в пресс-центр города Куляба Хатлонской области, созданный по решению мэра города Абдуджабора Зардиева 4 февраля текущего года, поступило первое заявление от общенационального СМИ об аккредитации своего регионального корреспондента.

Как заявили мониторинговой службе в пресс-центре, первым будет зарегистрирован корреспондент ООО «Информационное агентство Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаев.

Необходимо отметить, что положения «О пресс-центре» и «Об аккредитации журналистов при пресс-центрах» Кулябский пресс-центр разработал при активном содействии Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана. НАНСМИТ полностью взяла на себя и изготовление аккредитационных карточек для пресс-центра города Куляба.

Июнь, 13

Все СМИ (г. Душанбе)

Как вести себя на судебном процессе, в каком аспекте освещать права человека? Этим темам был посвящен пятидневный тренинг для журналистов всех регионов Таджикистана. Он проходил с 7 по 12 июня в Душанбе при организационной поддержке республиканского Бюро по правам человека и соблюдению законности и содействию Делегации Европейской Комиссии в Таджикистане.

По словам тренера Лукаша Боярского, представителя Хельсинкского Фонда по правам человека (Варшава), действующее в Таджикистане национальное законодательство и международные механизмы защиты прав человека вполне благоприятно содействуют объективному отражению вопросов прав человека в СМИ. От журналистов лишь требуется немного смелости и правовой грамотности.

В ходе тренинга журналисты также были ознакомлены с проектом «Журналистская правозащитная сеть», который реализует Бюро по правам человека и соблюдению законности.

Июнь, 16

Все СМИ (г. Душанбе)

После долгих раздумий журналистские ассоциации Таджикистана пришли к единому мнению о необходимости создания Коалиции «Партнерство во имя демократии». Соглашение о создании Коалиции 16 июня подписали руководители «Медиа-альянса Таджикистана» (МАТ), Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) и Таджикской ассоциации независимых электронных СМИ (ТаджАНЭСМИ).

Основными целями вновь образованной журналистской Коалиции определены следующие: налаживание партнерских отношений между независимыми СМИ Таджикистана и всеми ветвями власти, консолидация журналистского сообщества и содействие разрешению конфликтных ситуаций в сфере СМИ, защита прав и интересов СМИ и журналистов, разработка этических норм журналистской деятельности, инициирование их обсуждения и принятия журналистским сообществом.

Июнь, 17

Все СМИ (г. Душанбе)

17 июня 2006 года в столице состоялся внеочередной съезд Союза журналистов Таджикистана (СЖТ), на котором был избран новый руководитель. Председателем СЖТ стал известный таджикский журналист Акбарали Сатторов - директор медиагруппы ООО «Чархи гардун».

Июнь, 28

Акбарали Сатторов, председатель Союза журналистов Таджикистана (г. Душанбе)

«26 июня 2006 года Союз журналистов (СЖ) РТ получил новую жизнь, перерегистрировавшись в Министерстве юстиции республики на законном основании», - сообщил председатель СЖ Акбарали Сатторов в интервью информационному агентству «Вароруд».

А. Сатторов выразил надежду на то, что правление в новом составе будет способствовать консолидации журналистских коллективов вне зависимости от структуры СМИ, во имя дальнейшего развития демократизации общества и журналистики. «Для нас не будет разницы, работает наш брат по перу в государственном, частном издании или он независимый корреспондент, - сказал А. Сатторов. - Главное - нам надо добиться солидарности в своих рядах, содействовать росту мастерства и выработке общих принципов журналистской этики».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Угрозы в адрес журналиста

Июнь, 22

Организация «Репортеры без границ» (г. Душанбе)

Организация «Репортеры без границ» (RSF) обратилась с открытым письмом в МВД РФ, в котором просит российские власти защитить известного таджикского оппозиционера Дододжона Атовуллоева, проживающего в Москве. В последнее время ему регулярно поступают угрозы от неизвестных лиц.

«Мы крайне обеспокоены безопасностью Дододжона Атовуллоева и очень серьезно воспринимаем угрозы, поступающие в его адрес», - говорится в обращении «Репортеров без границ» на имя главы МВД России Рашида Нургалиева. Как утверждает представитель RSF Аннабелли Арки в интервью радио «Свобода», причиной нападок на господина Атовуллоева стала его журналистская деятельность.

Угрозы в адрес господина Атовуллоева начали поступать около двух недель назад. Неизвестные лица звонили ему на мобильный и домашний телефоны, требовали «заткнуться» и прекратить выпуск газеты «Чароги Руз» («Свет дня»), главным редактором которой является Дододжон Атовуллоев. В противном случае, заявляли они, журналисту придется за это заплатить сполна. Однажды злоумышленники даже пытались ворваться в квартиру оппозиционера.

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со ст. 36 Закона РТ «О печати и других СМИ» принуждение журналиста к распространению или отказу от распространения информации с применением насилия, уничтожением или порчей имущества, а также нарушение прав журналиста путем угрозы влечет за собой уголовную ответственность. В административном законодательстве страны не предусматривается ответственность лиц за угрозу ущемления прав и законных интересов журналистов в связи с осуществлением их профессиональной деятельности.

В свою очередь угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы, образует состав преступления, предусмотренный ст. 120 УК РТ, расследование которого возложено на органы внутренних дел, куда журналист имеет право обратиться.

2. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Июнь, 01

Наргис Зокирова, корреспондент ИА «REGNUM» (г. Душанбе)

1 июня корреспондент информационного агентства «REGNUM» Наргис Зокирова обратилась по телефону в Государственный комитет по статистике РТ, чтобы узнать численность населения страны на сегодняшний день, но получила отказ.

Не пожелавший представиться чиновник сообщил журналисту, что якобы существует постановление Правительства РТ, гласящее, что в Государственный комитет по статистике с вопросами следует обращаться только письменно. Корреспондент ИА «REGNUM» настаивала на получении сведений, аргументировав тем, что информация необходима ей немедленно и что президент страны во всеуслышание призывает госчиновников к сотрудничеству с представителями СМИ, на что собеседник ответил, что не собирается спорить, и бросил трубку.

Июнь, 15

Турко Дикаев, корреспондент ИА «Азия-Плюс» (г. Куляб, Хатлонская область)

13 июня 2006 года корреспонденту независимого информационного агентства «Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаеву было отказано в информации. Журналиста интересовали данные о результатах продаж государственного имущества на аукционных торгах за 5 месяцев 2006 года.

Директор филиала Государственного унитарного предприятия по продаже госимущества по Кулябской группе районов Фахриддин Рустамов в первый день свой отказ мотивировал тем, что «бухгалтера нет, все бумаги в сейфе, а ключ у бухгалтера».

14 июня возник «спорный вопрос по результатам одного из аукционов, который необходимо перепроверить», а 15 июня выяснилось, что вся информация отправлена в Душанбе.

Журналисту удалось выяснить, что отказ обусловлен не отсутствием ключей или информации, а страхом чиновника-аукциониста перед вышестоящими органами. Как оказалось, в начале июня в независимой газете «Бомдод» была опубликована статья о проведении аукционов в городе Кулябе. После чего этим вопросом заинтересовались во властных структурах, вплоть до Исполнительного аппарата Президента РТ.

Тем временем в Кулябе продолжают торговать с аукциона, но о результатах журналистам предпочитают не сообщать.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами массовой информации гарантируются и защищаются статьей 30 Конституции Республики Таджикистан. Исключения составляют сведения, являющиеся государственной или иной охраняемой законом тайной. В рассматриваемых случаях журналистов не интересовали вопросы, относящиеся к государственной и другой охраняемой законом тайне.

Кроме того, статья 31 Закона «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь статья 5 данного закона обязывает государственные, политические и общественные организации, движения и должностных лиц предоставлять необходимым средствам массовой информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно статье 27 вышеназванного закона, может быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

3. Необоснованные ограничения в предоставлении общественно значимой информации

Июнь, 23

Джумахон Наботов, заведующий информационно-аналитическим отделом Исполнительного аппарата Президента РТ (г. Душанбе)

Заведующий информационно-аналитическим отделом Исполнительного аппарата Президента РТ Джумахон Наботов подготовил отчет о выполнении распоряжения Президента от 4 марта 2005 года за пять месяцев 2006 года. Д. Наботов, ссылаясь на сообщения мониторинговой службы НАНСМИТ, сообщает, что «к сожалению, до сих пор некоторые ответственные руководители министерств и ведомств, организаций и предприятий, местных органов государственной власти не оказывают содействия журналистам СМИ в получении общественно значимой информации», и перечисляет отрасли, руководители которых часто нарушают права журналистов на получение информации.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются статьей 30 Конституции Республики Таджикистан. Исключения составляют лишь сведения, составляющие государственную и иную охраняемую законом тайну. В соответствии со статьей 25 Закона Республики Таджикистан «Об информации» ограничение права на получение открытой информации запрещается. Следовательно, такие искусственные ограничения в получении информации являются незаконными.

4. Ограничения в распространении СМИ

Июнь, 15

Газета Кулябского государственного университета «Анвори дониш» (г. Куляб, Хатлонская область)

15 июня 2006 года в Кулябском государственном университете (КГУ) завершилось распространение 7-го номера студенческой газеты «Анвори дониш» (учредитель – Ученый совет университета). Как отметил в беседе с корреспондентом мониторинговой службы НАНСМИТ редактор газеты Аслон Исломов, «студенты факультета истории и права вновь остались без газеты».

Выяснилось, что «Анвори дониш» распространяется строго по подписке, и редакция не имеет права и возможности отпечатать даже минимальное количество номеров сверх утвержденного тиража в 1500 экземпляров, на каждый из которых имеется конкретный адресат. «Деньги на подписку, - объяснил редактор газеты, - собираются не редакцией, а деканами факультетов, которым Ученый совет вменил в обязанность заниматься подпиской». По словам А. Исломова, декан факультета истории и права Саидахтам Юнусов также собрал у студентов своего факультета 526 сомони на «Анвори дониш», но вместо того, чтобы перечислить их на расчетный счет редакции и оформить подписку на 2006 год, он на эти деньги оформил подписку на правительственные издания для преподавателей.

Когда на Ученом совете редактор А. Исломов поднял этот вопрос, декан С. Юнусов пригрозил подать на него в суд «за клевету».

Июнь, 22

Независимая газета «Бомдод» (г. Курган-Тюбе, Хатлонская область)

Независимая газета «Бомдод» опубликовала статью журналиста Ахмади Иброхима «Куда исчезли газетные киоски?», в которой автор с тревогой говорит об исчезновении газетных киосков с улиц города Куляба Хатлонской области.

А. Иброхим в беседе с корреспондентом мониторинговой службы сообщил, что власти города еще год назад обещали для улучшения распространения периодики открыть несколько газетных киосков, однако это обещание до сих пор не выполнено. Он также сообщает, что в Кулябе правительственные газеты в основном распространяются по подписке, а независимые газеты госчиновники читают в тиши своих рабочих кабинетов.

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со ст.22 Закона Республики Таджикистан «О печати и других средствах массовой информации» распространение продукции средств массовой информации осуществляется издателем непосредственно либо на договорных или иных законных основаниях предприятиями связи, другими организациями, а также гражданами.

Отсутствие газетных киосков является одним из главных препятствий для своевременной доставки периодической печати до читателя и тем самым способствует ограничению распространения общественно значимой информации.

5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Июнь, 08

Независимая газета «Азия-Плюс» (г. Душанбе)

8 июня 2006 года независимая газета «Азия-Плюс» сообщила, что тираж нескольких независимых газет, в том числе и «Азии-Плюс», своевременно не был доставлен читателям Согдийской области. По утверждению руководства газеты, это случилось по вине авиапредприятия «Тоджикистон».

По словам представителей ГУАП «Тоджикистон», все рейсы на прошлой неделе были перегружены, и весь простаивающий груз был отправлен в понедельник, о чем были предупреждены руководители СМИ. Генеральный директор газеты «Спорт-варзиш» Шухрат Негматуллоев данную ситуацию называет абсурдной и считает необходимым выступить с совместным открытым письмом в адрес авиакомпании или же решить вопрос в судебном порядке.

Махкам Джалилов, представитель «Таджикпечати», утверждает, что подобной ситуации в его практике еще не было, и «такая задержка произошла исключительно по вине авиакомпании». По словам начальника «Таджикпечати» по Согдийской области Нурулло Зиябаева, более половины из доставленных в область с опозданием газет так и остались нереализованными.

Комментируя случившееся, юрист «АП» Рахимджон Махмудов говорит, что если в договоре, заключенном между ГУАП «Тоджикистон» и редакциями газет, предусмотрена ответственность за срыв работы изданий, тогда можно будет предъявить иск к авиакомпании о возмещении материального и морального ущерба. «Подобная ситуация доставляет неудобство читателям газет, а в свою очередь газеты теряют свою читательскую аудиторию и, что самое главное, наносится большой урон репутации изданий».

Июнь, 13

ТВ «Таджикистан», ТВ «Сафина» (г. Душанбе)

Телевизионная компания «Евразия-ОРТ», обладающая лицензией на трансляцию матчей чемпионата мира по футболу на территории стран Центральной Азии, намерена обратиться в международный суд за незаконный показ футбольных матчей Кубка мира 2006 года по ТВ «Таджикистан» и ТВ «Сафина» на территории Таджикистана.

Об этом 13 июня заявил представитель «Евразии-ОРТ» в Таджикистане Шерали Джурабоев в интервью радио Би-би-си. По его словам, согласно международной лицензии на показ матчей Кубка мира по футболу 2006 года, проходящих в Германии, телекомпания, не имеющие лицензии, за показ этих матчей штрафуются в четырехкратном размере стоимости данной лицензии.

Ш. Джурабоев также напоминает, что еще до начала чемпионата «Евразия-ОРТ» предлагала Таджикистану свои услуги, однако таджикская сторона, не согласившись с условиями лицензии, отказалась от услуг «Евразии-ОРТ».

КОММЕНТАРИЙ

Средство массовой информации или его собственник, если СМИ не является юридическим лицом, вправе, как и любой другой хозяйствующий субъект, предъявить иск по обязательствам, возникшим из-за причинения вреда или неисполнения условий договора, и потребовать возмещения всех убытков, возникших расходов, упущенной выгоды. Точно так же средство массовой информации вправе потребовать по суду неукоснительного исполнения условий договора и возмещения контрагентом всех убытков при их ненадлежащем исполнении.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в оскорблении (ст.136 УК РТ)

Июнь, 27

Давлат Шоэтиборов, корреспондент газеты «Бомдод» (г. Курган-Тюбе, Хатлонская область)

26 июня 2006 года по заявлению бывшего главного врача эндокринологического центра Хатлонской области Майсары Махмудовой прокуратурой города Курган-Тюбе Хатлонской области возбуждено уголовное дело по ст.136 УК Республики Таджикистан (Оскорбление) в отношении Давлата Шоэтиборова, корреспондента независимой газеты «Бомдод».

Мотивом для заявления бывшего главврача послужил памфлет «Ледяная женщина», опубликованный в газете «Бомдод» 4 мая 2006 года. «Одним из вымышленных персонажей памфлета, - говорит Шоэтиборов, - является врач - эндокринолог, а наш бывший главный эндокринолог области посчитала, что в газете использованы факты из ее жизни».

В беседе с корреспондентом мониторинговой службы Д. Шоэтиборов также сообщил, что памфлет «Ледяная женщина» как художественное произведение был опубликован на литературной странице газеты, и в его основе не лежат факты из чьей-либо жизни.

КОММЕНТАРИЙ

Возбуждение уголовного дела в отношении журналиста в данном случае иначе как абсурдным не назовешь.

Ответственность по ст. 136 УК Республики Таджикистан (оскорбление) наступает при унижении чести и достоинства другого лица, выраженном в неприличной форме. Данное преступление совершается только с прямым умыслом и посягает на личность, честь и достоинство конкретного лица. В статье же журналиста речь не идет о конкретном лице, соответственно отсутствует объект преступления. Также, на наш взгляд, отсутствует субъективная сторона преступления, т.е. вина, мотив и цель поведения, без которых нельзя говорить о преступлении.

Статья 30 Конституции Республики Таджикистан и ст.2 Закона РТ «О печати и других СМИ» гарантируют свободу слова, творчества, свободу выражения в печатной или иной форме своих взглядов, мнений и убеждений.

Ответственность за распространение взглядов и убеждений, мнений и оценочных суждений действующим законодательством не установлена.

В настоящем случае спор подлежал рассмотрению в суде, куда были обязаны направить заявление органы прокуратуры.

2. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации

Июнь, 15

Еженедельник «Наджот»

Исматулло Бобоев в ответной статье «Незаслуженность заслуженного деятеля, или почему Бахтиёр Муртазаев и его сотрапезники ненавидят Ислам?», опубликованной в газете «Наджот» 15 июня 2006 года, угрожает Бахтиёру Муртазаеву, автору статьи «Исматулло Бобоев - малообразованный мулла, имеет ли право давать фетву?» (газета. «Минбари халк» от 3 апреля 2006 года), и собирается встретиться с журналистом в суде для защиты чести и достоинства.

Следует отметить, что, как утверждает в своей статье журналист Бахтиёр Муртазаев, молодой мулла Исматулло Бобоев прилюдно обозвал опытного преподавателя «кофиром» («неверным»). Однако Бобоев, в свою очередь, отвергает такое утверждение журналиста и говорит, что действительно называл некоего человека «безбожником», поскольку он призывал мусульман не верить исламу.

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со статьей 174 Гражданского кодекса РТ гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности. Гражданско - правовая ответственность наступает только при наличии одновременно следующих условий:

1) если публикация содержит именно сведения, а не мнения, убеждения или оценочные суждения;

2) если эти сведения недостоверны, то есть если они не соответствуют действительности;

3) если они порочат честь, достоинство и деловую репутацию истца с точки зрения соблюдения им законов и моральных принципов общества.

Бремя доказывания достоверности опубликованных сведений закон возлагает на СМИ и автора, а факт нарушения своих личных неимущественных прав - на истца. Именно своих личных неимущественных прав, а не прав организации, фирмы или народа.

Пленум Верховного суда Республики Таджикистан в своем постановлении от 4 июня 1992 года №8 «О практике применения судами Республики Таджикистан законодательства по делам о защите чести и достоинства граждан и организаций» отмечает, что «порочащими являются такие сведения, которые умаляют честь и достоинство гражданина или организации в общественном мнении отдельных граждан с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества (например, о совершении нечестного поступка, недостойном поведении в трудовом коллективе, в семье; сведения, опорочивающие производственно - хозяйственную деятельность, репутацию и т.д.). В то же время не могут признаваться обоснованными требования об опровержении сведений, содержащих соответствующую действительности критику недостатков в работе, поведения в общественном месте, коллективе, быту».

3. Обжалование кассационного определения суда

Июнь, 21

Шахринисо Шерматова, редактор районной газеты «Бахористон» (р-н А. Джоми, Хатлонская область)

Рассмотрение заявления редактора районной газеты «Бахористон» Ш. Шерматовой, назначенное коллегией Верховного суда Республики Таджикистан по гражданским делам на 14 июня 2006 г., отложено.

Бывший редактор районной газеты «Бахористон» Шахринисо Шерматова 17 мая 2006 года, не согласившись с определением коллегии по гражданским делам суда Хатлонской области (от 14.03.2006 г.), обратилась с заявлением в Верховный суд Республики Таджикистан с просьбой пересмотреть и изменить данное определение коллегии областного суда.

21 июня 2006 года коллегия Верховного суда Республики Таджикистан по гражданским делам, рассмотрев жалобу Ш. Шерматовой, отказала в принесении протеста в порядке надзора на определение кассационной инстанции Хатлонского областного суда.

Напомним, что коллегия по гражданским делам Хатлонского областного суда своим определением от 14 марта 2006 года отменила решение суда Яванского района от 3 февраля 2006 года, согласно которому Ш. Шерматова была восстановлена в должности главного редактора газеты «Бахористон» района имени А. Джоми Хатлонской области.

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со статьями 97, 101 Гражданско-процессуального кодекса Республики Таджикистан истец имеет право вносить жалобы на действия и решения суда.

В свою очередь, Председатель и заместители Председателя Верховного суда Республики Таджикистан вправе вынести протест на определение областного суда. Усмотрев, что решение или определение являются необоснованными и незаконными, Председатель Верховного суда или его заместитель выносит протест и направляет дело с протестом в соответствующую надзорную инстанцию. В случае если оснований для вынесения протеста не обнаружено, об этом сообщается лицу, по ходатайству которого дело было истребовано, с обязательным указанием мотивов отказа.